

主要讀經及其他應用經文:路加福音 12:13-34

1. 路加福音 12:13-34 v13 羣眾中有一個人對耶穌說：「夫子，請你吩咐我的兄長和我分開家業。」v14 耶穌說：「你這個人！誰立我做你們斷事的官，給你們分家業呢？」v15 於是對眾人說：「你們要謹慎自守，免去一切的貪心，因為人的**生命**不在乎家道豐富。」v16 就用比喻對他們說：「有一個財主**田產**豐盛，v17 自己心裡思想說：『我的出產沒有地方收藏，怎麼辦呢？』v18 又說：『我要這麼辦：要把我的倉房拆了，另蓋更大的，在那裡好收藏我一切的糧食和財物，v19 然後要對我的靈魂說：『靈魂哪，你有許多財物積存，可做多年的費用，只管安安逸逸地吃喝快樂吧！』』v20 神卻對他說：『無知的人哪，今夜必要你的靈魂，你所預備的要歸誰呢？』v21 凡為自己積財，在神面前卻不富足的，也是這樣。」v22 耶穌又對門徒說：「所以我告訴你們，不要為生命憂慮吃什麼，為身體憂慮穿什麼。v23 因為生命勝於飲食，身體勝於衣裳。v24 你想烏鵲，也不種也不收，又沒有倉又沒有庫，神尚且養活牠，你們比飛鳥是何等地貴重呢！v25 你們哪一個能用思慮使壽數多加一刻呢？v26 最小的事你們尚且不能做，為什麼還憂慮其餘的事呢？v27 你想百合花怎麼長起來，它也不勞苦，也不紡線，然而我告訴你們：就是所羅門極榮華的時候，他所穿戴的還不如這花一朵呢！v28 你們這小信的人哪！野地裡的草今天還在，明天就丟在爐裡，神還給它這樣的裝飾，何況你們呢！v29 你們不要求吃什麼、喝什麼，也不要掛心。v30 這都是外邦人所求的。你們必須用這些東西，你們的父是知道的。v31 你們只要求他的國，這些東西就必加給你們了。v32 你們這小群，不要懼怕，因為你們的父樂意把國賜給你們。v33 「你們要變賣所有的赒濟人，為自己預備永不壞的錢囊、用不盡的財寶在天上，就是賊不能近、蟲不能蛀的地方。v34 因為你們的財寶在哪裡，你們的心也在哪裡。」

2. 申命記 21:17 却要認所惡之妻生的兒子為長子，將產業多加一份給他，因這兒子是他力量強壯的時候生的，長子的名分本當歸他。

3. 約翰福音 10:10 盜賊來，無非要偷竊、殺害、毀壞；我來了，是要叫羊得**生命**，並且得的更豐盛。

講道題目：貪婪的無知

講道牧師：王天健牧師

前言：

1985年，在美國華爾街有一位非常出風頭，在媒體很活耀的證券股票交易員，叫做伊萬·博斯基 Ivan Boesky (1937年3月至2024年5月20日)。在1986年登上《時代雜誌》的封面人物，原因之一是因為1985年，他在加州伯克萊大學商學院的畢業致辭上說了一句很有爭議性的話，也被媒體大肆宣傳：「順便說一句，貪婪是可以的。我想讓你知道這一點。我認為貪婪是健康的。你可以貪婪，但仍然自我感覺良好。」這句話是顛覆道德觀念以及對貪婪的限制。隔年1986年，他就被聯邦政府起訴，因為內線交易罪被判刑入獄，並罰款一億美金。他去年剛去世，享年87歲。

我們活在一個既富有又崇尚貪婪的資本經濟社會裡。只要人有能力、機會、意願，個人全憑本事賺取財貨。但是《聖經》警告我們：貪婪是一個極為愚昧又無知的罪！**路加福音 12:13-34(經文一)**。貪心是一種病態，是屬靈的問題。通常是錢財所引發的，但不是有錢人才有的特別問題。亞伯拉罕與約伯這樣擁有大量財富的人，他們並不貪心。即使擁有的物質沒有多少，人也會貪。貪心指的就是物質主義，一種以追求物質金錢來滿足自己的欲望。主耶穌警告我們：貪婪一點都不健康。今天要思考三方面：貪婪的本質、貪婪的症狀、和貪婪的解方：

一、貪婪的本質（路加福音 12:13-15）

路加福音 12:13(經文一)，這節經文很可能是弟弟求耶穌來替他主持公道。因為哥哥繼承了父母的大部分財產，卻不肯分給弟弟或其他兄弟姐妹。弟弟說話的語氣是蠻強硬的。從律法上說，大哥繼承財產是受到保障的，**申命記 21:17(經文二)**提到長子可以獲得雙份的財產。除非有什麼不公義的過程，那就需要做老師的夫子在有律法上的爭議做個評斷和裁決。客觀來說，這個弟弟應該是請求耶穌來瞭解他和大哥的爭端，雙方各自據理力爭，讓耶穌來審理雙方的證據辯詞和依據的律法。但是這個人卻直接要求耶穌把大哥繼承的

財產分出來,而且過程中也沒有經過大哥同意接受耶穌的處理.同時,這也不是單方就可以決定的,所以這個要求本身就有不妥.

耶穌拒絕了弟弟的要求,但這並不表示為了伸張正義去打官司是不對的.**路加福音 12:14(經文一)**,然而,這不是耶穌的任務,也不是祂來到世上的目的.耶穌看透了這個家庭真正的問題,就是這個家庭正因貪心而四分五裂.**路加福音 12:15(經文一)**,中文翻譯「謹慎自守」是一個非常好的翻譯.經文提醒我們要「主動的避免一切的貪心和物質主義」.為什麼說貪心、貪婪指的是物質主義呢?耶穌說「因為人的生命不在於家道豐富.」耶穌不但拒絕了這位弟弟分配財產的要求,祂更點出其實核心問題不是公平公義,而是貪婪.表面上,弟弟的要求是基於大哥繼承財產的過程有不公,但是耶穌卻要他更小心注意貪婪的心.

貪心往往是隱藏的!它會欺騙、迷惑你!貪婪與物質主義的本質就是它很容易自我隱藏,讓人看不見自己有貪婪的問題.追求物質的豐盛是沒有止息的!貪婪不會滿與現狀,永遠有更好更多的可以去賺、去享受!永遠有比你更有錢的人,所以相比之下,貪婪會告訴你,你一點都不貪.百萬富翁覺得跟千萬富翁比一點都不會有錢!千萬富翁跟億萬富翁比、億萬富翁彼此比飛機,遊艇,排名...,有太多的藉口讓自己覺得我一點都不貪心,沒有貪婪的問題!我們透過媒體看到那些富人與名人住在哪裡、吃什麼、穿什麼,他們的生活天天被報導.你總是會覺得自己其實沒那麼富有,過得也不算奢華,因為我們總是和比我們更有錢的人比較,就不覺得自己貪,也不覺得自己物質主義,也不覺得在自己身上花太多的金錢!

沒有人會說:「我覺得我很貪心!」我與很多人談過他們在各方面的掙扎:脾氣不好、無法說誠實話、或者兩性關係很掙扎...,但是卻沒有人主動說:「牧師,我貪婪.」我們很容易去評斷別人很貪心,很物質,但我們從不認為自己就是那個人!雖然大家都大致知道怎麼定義「貪心或物質主義」,但真正的問題在於:界線在哪裡?我們總會把那條界線畫在很遠的地方,總是看別人,然後說:「我沒賺那麼多錢啊!我不像他們那麼愛錢!」所以基督徒真正需要的,不是對貪婪下定義,而是要了解貪婪的症狀來反省和檢視自己的生命,有沒有貪婪偽裝在許多看起來正當的理由中間,我們是否能夠察覺自己已經被感染了!

二、貪婪的症狀 (路加福音 12:15-19,22-29)

我們如何評價自己的一生呢?

1.生命的評價,**路加福音 12:15(經文一)**,希臘文裏面有三種不同「生命」的詞匯:

第一種是 bios,是要用數算的生命,譬如活的多久?累積了多少財富?

第二種是 psuche,是關乎目標、感情、精神上的,譬如活的多精彩?有什麼地位成就?有什麼樣的的人際關係?

第三種是 zoe,是關乎生命的精髓,譬如**約翰福音 10:10(經文三)**,通常與永恆的生命連結在一起.這樣的生命只能靠信心從神領受,不是我們可以去賺取或者用年歲來獲得或衡量的. zoe 的本質是與神和好的關係,而不是我們賺取享受多少物質的豐盛.

主耶穌說生命不在於家道豐富,所以真正生命的精髓不是可以計算衡量的!那樣的想法是典型的物質主義,是無知的表現,更是基督徒應該躲避明白的!因為我們所擁有的豐盛的生命是因信稱義獲得的,不是我們賺取獲得的,完全是神賜給祂的兒女,叫我們在基督裏與神親密和好.所以假如你已經信主,但是你對於生活的現狀仍然有很多的不滿或遺憾,那麼可能你看生命仍然是從物質的角度,想要靠數算來評估生命的豐盛與成敗;又或者你在計較成就、人脈、名望...然而,這些都是貪婪的無知,不明白生命不在於家道豐富,而在於得著耶穌豐盛的生命!這樣的生命是充滿聖靈的果子,有神的品格.

2.自喜或憂慮,**路加福音 12:16-19(經文一)**,第二個貪婪的症狀是我們時常為物質的多寡高興和掛慮.耶穌舉了一個比喻:無知財主沾沾自喜,得意於自己的財富,他在想著更大的倉房為未來儲備,這就是典型的貪心與物質主義的症狀.耶穌還指出另一個症狀:就是憂慮!為什麼在無知財主的故事之後,耶穌馬上講一大段有關「不要憂慮」的話呢?因為耶穌說:如果我們會為金錢憂慮,為生活擔心,為衣服、食物、生活水準擔憂,其實我們和貪婪的人一樣,把心放在物質上.

路加福音 12:22-29(經文一),人什麼時候會憂慮?不是在擁有世界上東西的時候,那時是沾沾自喜!人是在缺乏的時候才會憂慮!人可能有錢,卻沒有貪婪;但也有可能一毛錢都沒有,卻很貪心!「掛慮」這個字在原文就是「把心放在上面」.所以耶穌問我們:能不能在富足和貧乏的處境中都察覺自己對金錢的依賴?當你看到這些症狀,你就會開始明白,人人都多少有貪婪的問題.但是,很可能你比你自己想像的還嚴重!因為貪婪的本性就是會隱藏自己,我們會自動低估自己貪心的程度!

三、貪婪的解方 (路加福音 12:16,20-21, 31-34)

我們要如何對付貪心呢？耶穌說：要擺脫憂慮、焦慮、不停追逐錢財、以及對物質沾沾自喜的心態，首先必須明白並體驗 神的恩典：

1.要「感恩」，**路加福音 12:16(經文一)**，請注意，原文的主詞是「田地」不是「財主」！原文的翻譯應該是「有一個財主的田地，出產豐富」。意思就是財主之所以富有，不是因為他聰明能幹，而是因為土地肥沃、雨水滋潤、氣候合適，所以出產豐富。財主之所以發家致富，完全是 神的恩典，不是他可以掌握控制的。但是財主第一個無知的地方就是他不知感恩，不將榮耀歸給 神。他不斷的強調「我的出產、我的倉庫、我一切的糧食和財物、對我自己說：你這個人哪，你有許多財物積存，可供多年享用，只管安安逸逸吃喝快樂吧！」所以貪婪的無知，不但忘記 神的恩典，忽略對 神的感恩，以為這一切都是屬於自己的，不明白 神把這些財富賜給他，是要他做好管理 神的資產的角色。財主很會做長遠的規劃和管理、擅長投資理財、蓋更大的倉房來儲存更多的產物。但是他心裏只有自己，沒有 神。只為自己積蓄增添財富，卻完全忽略賜給他一切的主。

2.要「奉獻」，**路加福音 12:20-21(經文一)**，12:19 說「我自己」和 12:20 說「人」原文就是 psuche 的字根，就是一種以目標、成就、在精神感情上的得著，來衡量生命的態度。這種不以 神為念，不敬畏感謝 神的生命，神要審判管教。要對付自己的貪婪，就要問問我們自己是否在 神面前富足。我們有沒有慷慨甘心樂意的奉獻給 神？為什麼奉獻這麼重要？其中一個理由就是它提醒我們 神是我們所有的供應者！我們是 神賜下的產業的管家。奉獻就是把屬於 神的一部分還給祂，請祂管理我們所有的一切，都能被 神所用。假如我們理財的態度可以從為自己積蓄累積多少？轉變成我們可以奉獻多少？我們如何在 神面前更富足、更樂意的奉獻讓 神使用，這是對付貪婪的一個關鍵手段。

路加福音 12:32(經文一)，耶穌並沒有說：「如果你賣掉你的財產分給窮人、奉獻給教會，神就會讓你進天國！」或者說：「如果你賣掉財產分給窮人，神就會救你！」恰恰相反，耶穌說：「你們這小羣，不要懼怕，因為你們的父樂意把國賜給你們。」換句話說，神的國已經屬於基督徒，只有當我們明白自己是白白得著 神的國，不是靠自己的行為或功勞，我們才會真正有自由並樂意奉獻、慷慨施予。耶穌把自己賜給了我們！祂為了我們，甘願捨棄生命和榮耀，在十字架上付出極大的代價。當我們領會並明白這點，我們才有能力以你的錢財來愛你的鄰舍！錢就只是錢，不是生命的主宰！

3.要「求 神的國」

路加福音 12:31-34(經文一)，財產都是會朽壞的，主耶穌提醒基督徒要謹慎自守、躲避貪婪：我們主動禱告、思考、尋求 神的國；神的旨意如何在我們生命中落實；神的福音如何可以更多的廣傳；常常為教會和弟兄姊妹需要代求；把自己的重點和需要調整為 神國如何更多的彰顯。如果基督徒把心思意念放在 神事上，我們這些世上物質的需要就不用怕了！野地的百合花、烏鵲、空中的飛鳥，它們都不用怕，那麼你還擔心甚麼呢？

結語

貪婪在我們社會文化裡，一般很少談論，因為每個人多少都會貪心。但是貪的本質是會隱藏的，會腐蝕我們裡面，愛錢的心、愛物質的心會扭曲我們的全部，但人永遠不會感到滿足！我們若自己甚至鼓勵我們的子女去追求，到頭來都會失望的！我們要先省察自己，然後按著耶穌的吩咐，對付自己生命裡的貪婪和貪心。